

“生态环保铁军之歌”应征作品展播(二十一)

生态环保铁军之歌

爱着万座山 恋着千条河 挑起家国愿 两肩有重托 初心披艳阳 使命戴星月 卫士践忠诚 担当写承诺 生态环保铁军/家园守护者 描一幅生态画卷 唱一首绿色情歌 生态环保铁军/家园捍卫者 采撷江河的碧波 浇筑信念的巍峨 春夏访风雨 秋冬问冰雪 地头想办法 车间寻对策 法规立坐标 底线不突破 执法送科技 燃旺一团火 生态环保铁军/家园守护者 用一腔大爱情怀 播一路生机蓬勃 生态环保铁军/家园捍卫者 采撷山川的锦绣 映衬旗帜的底色

辽宁省抚顺市企业服务中心 邱振涛

生态环保铁军之歌

鲜红的旗帜迎风飘扬 美丽的中国屹立在东方 新时期的时代使命 赋予我们力量 在迈向生态文明的路上 保护环境就是我们的战场 肩负起生态环保铁军在前方 我们是生态安全最有力的保障 特别能吃苦 披星戴月 习以为常 特别能战斗 攻坚克难 坚强如钢 特别能奉献 勇往直前 坚定信念 生态环保铁军 嘿~政治强 本领高 生态环保铁军 嘿~作风硬 敢担当 生态环保铁军 嘿~生态环保铁军 我们的队伍 在国旗上铸就辉煌 铸就一辉煌!!!

河北省邯郸市生态环境局大名县分局 陈金印

生态环保铁军之歌

肩负光荣使命,肩扛神圣职责,我们站在保护生态环境的前列。下工厂,上矿山,我们顶风冒雨;跑城镇,走村寨,我们披星戴月。纵然刀山火海,我们勇往直前,哪怕龙潭虎穴,我们面不改色。啊,我们是一支生态环保的铁军,用满腔的热血去呵护天空的蔚蓝,用一身的正气去保障江河的清澈! 心怀红色信仰,胸藏绿色情结,我们走在保护生态环境的前列。勤探索,勤创新,我们与时俱进;爱拼搏,爱奋斗,我们永不松懈。纵然泰山压顶,我们痴心不改,哪怕雪上加霜,我们信念不灭。啊,我们是一支生态环保的铁军,用闪光的青春去卫护山川的秀美,用燃烧的生命去打造家园的清澈!

湖南省醴陵市博物馆 肖邦祥

生态环保铁军之歌

蓝天白云 繁星闪烁 是我们久远的渴望 战雾霾 保健康 环保人冲锋在路上 绿水荡漾 鱼翔浅底 是我们重拾的向往 节能源 护生态 环保人冲锋在路上 净土万里 鸟语花香 是我们欢乐的时光 保家园 归自然 环保人冲锋在路上 不畏险阻 胸怀梦想 走过千山万水 不负青春韶光 敢为人先 践行承诺 行遍万里河山 尽显铁军担当

四川省南充市蓬安生态环境局 杨倩

生态环保铁军之歌

我们热爱蓝天白云 把人民期望放心上 风雨兼程追求美好 只为实现民族复兴的梦想 我们保卫青山绿水 把祖国嘱托扛肩上 翻山越岭兑现承诺 只为守护华夏子孙的希望 啊,生态环保铁军 政治强 本领高 作风硬 敢担当 让鲜艳的党旗高高飘扬 啊,生态环保铁军 听党指挥 作风优良 能打胜仗 捍卫人民美好生活的向往

四川省广汉市委党校 王俊

上海垃圾分类“年报”亮眼 干垃圾减量近两成

垃圾分类对焚烧利多还是弊多?

◆本报记者徐卫星

在4月中旬上海举行的全市生活垃圾分类减量推进工作联席会议上,绿化市容部门公布了上海生活垃圾分类“年报”。

数据显示,2019年,上海日均可回收物回收量4049吨、有害垃圾分出量0.6吨、湿垃圾分出量7453吨、干垃圾处置量17731吨,较2018年底分别增加431.8%、504.1%、88.8%和减少17.5%。“三增一减”,直接体现了上海推进生活垃圾分类的成效。

2019年4月26日,住建部等9部门在全国46个重点城市先行试点垃圾分类的基础上,印发了《关于在全国地级及以上城市全面开展生活垃圾分类工作的通知》,给出了全国地级及以上城市生活垃圾分类工作的时间表,由此展开了全国范围内大中城市进行垃圾分类工作的序幕。

上海垃圾分类也快一年了,自5月1日起,北京、深圳也紧跟上海脚步,开始全面强制推行垃圾分类,不按规定分类将被罚款。作为国内率先将垃圾分类纳入法治框架的上海,给其他城市提供了哪些宝贵经验?

1.3万余个居住区(村)分类达标率从15%提高到90%

上海2020年工作重点从干湿分离到垃圾减量、可回收物回收

目前,上海市执行的是湿垃圾、干垃圾、有害垃圾和其他垃圾的“四分法”。

自分类条例实施以来,居民参与积极性远超预期。据统计,上海发布的垃圾分类知识查询量已达2000多万人次;居民普遍参与日常垃圾分类,部分居住区居民习惯养成良好,已不需志愿者值守;以居民主动参与为主要评价标准的居住区垃圾分类达标率快速提高,上海1.3万余个居住区(村)的分类达标率由2018年年底的15%提高到2019年年底的90%。

家住上海市杨浦区政立路黑山小区的居民刘高出门时总不忘随手提着分装

着干湿垃圾的塑料袋,这已经成为他日常生活的习惯。和其他小区居民一样,他被要求在上午7点-9点或下午6点-8点两个规定的时间段内向小区垃圾箱房投放垃圾,除了干湿垃圾分开投放以外,装有湿垃圾的袋子还需打开,在袋内垃圾倒入湿垃圾桶后,袋子扔到干垃圾桶里。

刘高告诉记者,在他家里不仅准备有专门的干湿垃圾桶,对有害垃圾和可回收垃圾也单独进行了收集,遇到拿捏不准的垃圾,他会借助“垃圾分类指南”微信小程序进行正确投放。在这款小程序里,还提供了随堂测试,帮助加深记忆。

据了解,2020年,上海将继续深入推进垃圾分类,在去年干湿分离的基础上,将工作重点集中在垃圾减量、可回收物回收上,确保可回收物回收量6000吨/日以上,有害垃圾清运量1吨/日以上,湿垃圾分出量9000吨/日左右,干垃圾处置量控制在1.68万吨/日以下。

低价值可回收物咋回收?

爱回收探索纯商业化运营,在上海宝山、杨浦已实现商业闭环

在上海不少写字楼和居住小区,经常能看到外形简洁、色彩亮丽的智能回收机与干湿垃圾桶一同放置。居民只要掏出手机扫码,就能打开箱门,投递可回收垃圾,并根据投递重量获取积分,到达一定积分还可以提现。

自2019年7月上海市开始推进生活垃圾分类以来,截至目前,爱回收集团旗下“爱分类·爱回收”已在上海地区部署了近3000台这样的智能分类回收机,并开始进驻北京、深圳、黄石、潍坊、常州、连云港、青岛等多个城市,全国范围内铺设近5000台智能回收机,单日回收量峰值接近300吨。

过去,从事废品回收的多是走街串巷的流动商贩,管理混乱,往往也只回收如“四机一脑”、废纸箱、饮料瓶等相对价值较高的可回收物,但大量低价值且环境效益明显的可回收物无人问津,最后被送入



上海市杨浦区黑山小区内的分类垃圾箱房。

受访者供图

垃圾焚烧厂或填埋场。如何做到应收尽收、低价值产品高价值化利用,一直是困扰城市管理者的难题,一些城市出台相关扶持政策为低价值回收物提供兜底保障,但效果并不明显。

“我们是全品类回收,其中包括低价值可回收物,比如玻璃、衣服、鞋子、低价值塑料、低价值纸、低价值金属等,这些居民送来的低价值可回收物经运送到末端分拣中心后,会按照不同品类,在自动分拣线上被精细分拣,然后出售到相应品类回收再生产厂商,再生循环,最终‘变废为宝’。”爱分类·爱回收CEO陈静皓告诉记者,他们通过把可回收物分离出来,可以实现30%以上的垃圾减量,减轻政府垃圾清运处理压力,降低政府财政支出。目前,整个项目采取纯商业化运营模式,机器投放、回收、清运成本均由公司承担,暂无任何政府补贴,目前在上海宝山、杨浦已实现商业闭环。

据了解,今年,上海垃圾分类还将继续在软硬件等方面用力。硬件方面,也就是生活垃圾全程分类设施方面,上海将优化可回收物“点站体”体系功能布局,完成6000个居住区服务点的功能提升,提高可回收物的回收处置效率。

对末端处理设施产生哪些影响?

热值提高,渗滤液减少、有害垃圾减少,对现有焚烧发电的技术工艺和装备提出了新要求

上海开展垃圾分类强制分类工作的相关数据已经验证,垃圾分类的实施会导致入厂垃圾量随之减少。这是否会对焚烧发电厂的经济效益产生影响?

目前,生活垃圾的末端处理方式主要是焚烧和填埋两种,截至2019年底,我国建成投产的垃圾焚烧发电厂已经突破400座,垃圾焚烧所占的比例接近40%。焚烧作为垃圾处理的主流工艺,份额逐渐提高。

上海环境集团固废处置公司相关负责人向记者表示,不能简单评估垃圾分类对焚烧发电厂的影响,但分类更精细后,会对焚烧厂运营有相应调整,总体是积极

的影响。

住建部专家、中国战略性新兴产业保联盟理事长张益也认为,垃圾分类对末端处理设施运行管理的影响是多方面的,如应对得当则利多弊少。

以上海市开展垃圾分类后的垃圾焚烧发电厂为例,主要影响因素包括:1.由于分类后的其他垃圾(干垃圾)热值将提高30%左右,吨垃圾发电量将提升25%左右;2.若继续维持热负荷不变,焚烧能力将降低20%左右;3.由于含水率降低,渗滤液产生率将减少30%左右;4.部分项目短期内将面临垃圾处理量不足的影响。

中国恩菲工程技术有限公司副总工程师刘海威测算,垃圾全面分类收集后,焚烧厂入厂垃圾焚烧量会减少15%~20%,使垃圾补贴费收入减少,全厂总收入约减5%左右;但由于垃圾量减少的部分主要为餐厨垃圾,其对总热量的影响较小,全厂发电量变化不大,可以忽略,也就是说,发电收入影响不大。另外,渗滤液量减少,其处理成本相应减少。

“总的来说,焚烧发电厂支出有增有减,基本平衡,对已建成的垃圾焚烧厂的运行及投资收益均在可承受的范围之内。”刘海威表示。

不过,在设备运行方面,由于垃圾分类后进入炉排炉的垃圾量、热值、含水率等指标都发生了变化,对现有焚烧发电的技术工艺和装备提出了新要求。

对此,对于已建垃圾焚烧厂的对策,张益建议,增加焚烧炉热容量,或前后拱及侧墙改为水冷壁;再增加余热锅炉的受热面,强化二、三通道清灰能力;其次,更换大功率汽轮机或采用外部供热,可考虑将引风机、给水泵、循环水泵改为汽动;以及调整燃烧供风系统,通过分级配风降低干燥段和燃烧段的空气温度;通过炉内喷渗滤液或喷水以降低炉温。

对于新建垃圾焚烧厂,他建议,重新论证垃圾热值设计范围,应用适应高热值垃圾的焚烧技术;采用强制风冷或水冷炉排方式;论证干垃圾元素组成变化对烟气污染源浓度的影响;重新核定渗滤液处理设施规模;充分考虑需要协同处理的其他城市固废的特性和数量。



爱回收在山东潍坊的第三条分拣线开始运营。

受访者供图

蜀山“智慧环保”项目年底前完工

实现全方位立体化流动监测,量化属地考核

本报记者徐卫星报道 记者从安徽省合肥市蜀山区生态环境分局获悉,蜀山“智慧环保”空气质量监测系统项目推进顺利。其中,12个国标站空气质量监测站已安装到位,15台空气微观测站安装接近尾声,大气颗粒物和VOCs立体走航监测车已开展有效观测,获取典型颗粒物和VOCs排放源。此项目采用中国科学技术大学先进的高分辨率卫星遥感数据,实时监控蜀山区及周边秸秆燃烧及火点分布情况。

的建设,为考核压力下提供依据,还包括空气六参数微观测站、颗粒物和VOCs走航监测站、卫星遥感监测服务,所有这些监测数据通过立体监测数据平台快速实现污染定位、溯源溯源和关键指标对比评价。

项目2019年底招标结束,合肥中科环境监测技术有限公司(以下简称“中科环境”)作为项目中标单位,与区生态环境分局、项目业主单位区城投公司紧密配合,全面保障“智慧环保”项目启动建设。

蜀山区生态环境分局相关负责人介绍,国标站空气质量监测站能实时监测到各街街开发区的空气质量,地基式激光

雷达能动态追踪污染源,查找区域“散乱污”污染源,走航监测车能流动监测并发现空气环境污染状况。监测到的数据最终集成到大数据管理平台,适时调取,适时查看,也可以通过手机APP查看空气质量信息。

据介绍,项目将于今年年底之前完工。届时,蜀山区可利用大数据平台展示站点、雷达等数据信息,完整掌握全区空气质量分布及输送情况,实现全方位立体化流动监测;通过对大气污染物重点监管,实现各级属地量化考核。今后环保管家服务也会被引入,借助专业咨询团队实现本地化、常态化服务,“净化”全区。

肥城健全网格化环境监管

以社区网格为基础,织密环境监管“大网格”

本报讯 由被动应付变成主动出击,不再“眉毛胡子一把抓”,山东省泰安市生态环境局肥城分局以社区网格为基础,积极探索建立健全网格化环境监管体系,纵到底、横到边,全覆盖、无盲区,真正形成了织密坚实的“网”。

据介绍,肥城将全市按照镇街区管辖范围划分为镇街网格,镇街网格内再以社区为基本单元划分为若干社区网格,帮助镇街建立健全环境监管网络,明确监管力量,排查环境隐患。

截至2019年12月底,各网格均建立起了以社区网格为基础的镇街网格台账,涵盖工业企业、畜禽养殖项目、“散乱污”加工点等,台账与环保督察案件整改、绿色

企业管控等有机结合,根据整改和整治情况适时调整,实行动态管理,起到了“摸清底数、全域覆盖”的基本目的,实现了“全域执法、全员执法”。

泰安市生态环境局肥城分局相关负责人介绍,为使网格化环境监管工作更细、更实、更有针对性,进入2020年,肥城分局在认真抓好疫情防控的同时,还对全年生态环境工作进行了认真谋划,梳理形成了生态环保督察、环境监察、环境监测、大气污染防治、水生态环境保护、建设项目管理(生态保护开发)线等9条“工作主线”,各条工作主线既独立,又互为补充,与网格工作紧密相连,织密、拉实了环境监管的“大网格”。

高善东

固废处理装备准入门槛提高

强调研发创新,提高产品质量与标准化程度

本报综合报道 为加快引导环保装备制造行业高质量发展,促进行业技术创新,提升绿色发展水平,工信部日前制定印发《环保装备制造制造业(固废处理装备)规范条件》(以下简称《规范条件》)。《规范文件》从基本要求、技术创新能力、工艺技术和产品要求、环境保护和安全生产、人员培训和社会责任、监督管理等六大方面对固废处理装备制造企业提出了要求。

作为战略性新兴产业的重要组成部分,近年来环保装备制造行业规模迅速扩大。2017年10月,工信部印发的《关于加快推进环保装备制造制造业发展的指导意见》中明确,到2020年,环保装备制造制造业产值达到1万亿元。这一战略布局将进一步引导环保装备制造制造业向高速、高质量方向发展。

《规范文件》指出,企业近3年固废处理装备的年销售收入占企业总营业收入的比例平均

不低于50%,年利润率平均值不低于6%。一系列基本要求的提出将提高企业进入固废处理装备制造行业的门槛,有效防止行业“散、小、弱”市场格局的形成。

同时,《规范文件》还强调研发和创新能力,提高企业产品质量及先进水平。例如要求近3年用于固废处理领域的研发投入费用占企业销售额比例平均不低于3%或不低于500万元,以及企业近3年获得固废处理领域的发明专利1项以上或实用新型专利(包括软件著作权)5项以上。

当前,环保装备制造行业存在创新能力不强、产品低端同质化竞争严重等问题,对技术创新能力的要求将有效提高企业的自动化、智能化水平,带动企业产品质量与标准化程度提高,有利于自主研发的先进环保装备的推广,提高企业的市场竞争力和国际影响力。